

# Тобольскій дневникъ

одной изъ приближенныхъ къ Царской Семьѣ<sup>1)</sup>

(Клеенчатая записная приходо-расходная книжка; страницы не просчитаны; новая страница обозначается \* )

1918 г.

## \* Январь

1-го Янв. Были у обѣдни въ 8 час. утра всѣ кромѣ О. Н. и Т. Н. (у нихъ краснуха). Служилъ другой священникъ. (Настоятель Собора О. Владимиръ Хлыновъ).

3-го Янв. Изъ все непускаютъ въ домъ I; солдаты даже поднимали вопросъ о ея выселеніи изъ дома Корнилова. Она ищетъ квартиру.

5-го Янв. Въ 3 часа была вечерня съ водосвятіемъ. У М. Н. тоже краснуха. У Алексѣя Ник. была очень легкая; уже прошла.

6-го Янв. Были утромъ въ церкви. Государь былъ въ пальто безъ погонъ. Солдаты всѣ эти дни скандалятъ по этому поводу, требуя, чтобы всѣ снимали ихъ. Служилъ тотъ же священникъ. О. Алексѣй вернулся изъ Абалата, но служить еще не можетъ (!).

## \* Январь

11-го. По требованію солдатскаго комитета Изъ должна была выѣхать изъ дома Корнилова и переѣхать въ двѣ комнаты на Рождественской улицѣ.

14-го. Въ церкви не были. Солдаты постановили пускать въ церковь только по двунадесятымъ праздникамъ. Была обѣдница дома въ 11½. Вечеромъ „Les deux timides“.

18-го. На дніяхъ прїѣхала первая партія солдатъ (11 человѣкъ въ 4-ый полкъ) на смѣну. Послѣдніе дни много разговоровъ относительно постановленія охраны спирта (обѣщано до 400 руб. каждому солдату).

21-го. Вчера и сегодня служба дома. Вечеромъ *A la porte* (Т. Н. и Mr. Giliard)

27-го. По постановленію солдатскаго комитета Панкратову и Никольскому предложено покинуть домъ Корнилова и сдать должность. Комендантъ и офицеры утверждены. Относительно охраны спирта ничего еще не рѣшено, повидимому ничего не будетъ.

<sup>1)</sup> Вѣроятно, гофъ-лектрисы Шнейдеръ. (См. стр. 297).

28-го. Была утромъ въ церкви (съ солдатомъ, конечно). Всенощная и обѣдница были дома. О. Алексѣю все еще не разрѣшено служить (солдатскимъ комитетомъ?!?) даже въ его церкви. Вечеромъ *LaBêteNoire* (Татищевъ, О. Н., Т. Н., М. Н. и я). Въ Корниловскомъ домѣ, послѣ отъѣзда Панкратова и Никольского посѣлены (внизу) Матвѣевъ (новоиспеченный офицеръ 2-го полка, большевикъ) и Кирѣевъ (предсѣдатель солдатск. комитета).

#### \* Январь

Третьяго дня комитетъ послалъ телеграмму, прося прислать сюда комиссара большевистскаго правительства. Вчера въ мѣстныхъ телеграммахъ было извѣстіе о прекращеніи войны съ Германіей, Австріей и Болгаріей, и распущеніи арміи, но одновременно съ этимъ мирныя условія Троцкимъ не подписаны (?!). Тутъ же напечатанъ приказъ Крыленко погромнаго характера, о распущеніи арміи и проч.

#### \* Февраль

1-го. (Установленъ новый стиль, но продолжаю по старому). Вчера и сегодня уѣхала партія солдатъ изъ самыхъ хорошихъ 4-го полка. Нѣсколько человѣкъ, тоже изъ хорошихъ, уѣхали нѣсколько дней тому назадъ (вслѣдствіе роспуска годовъ ихъ призыва). Изъ Петрограда отказались прислать сюда комиссара.

2-го. Солдатскій комитетъ не позволилъ Имъ и сегодня пойти въ церковь. Обѣдница была въ залѣ. Вчера дома всенощная. Ал. Ник. три дня лежалъ: подбилъ ногу. Сегодня всталъ.

#### \* Февраль

4-го. Вчера и сегодня служба дома. Вечеромъ „*A la porte*“ (Т. Н. и Mr. Giliard) и „*Packing up*“ (М. Н., А. Н. и Ал. Н.).

7-го. Возобновленіе военныхъ дѣйствій. Объявлена всеобщая мобилизациѣ (!). По слухамъ нѣмцы взяли Ревель, Рѣжицу, Луцкъ и Ровно. Говорятъ въ Иркутскѣ японцы, и тамъ полный порядокъ.

10-го. Комендантъ получилъ телеграмму, отъ комиссара надъ имуществами Карелина, что изъ упраздненнаго министерства двора больше никакихъ суммъ на жизнь Царской Семьи выдаваться не будетъ и постановлено, изъ числа ихъ личныхъ суммъ выдавать имъ (по установленному для всѣхъ положенію) по 150 р. въ недѣлю или

#### \* Февраль

600 р. въ мѣсяцъ на человѣка. Государство даетъ только квартиру (губернаторскій и Корниловскій дома), освѣщеніе и отопленіе и солдатскій паекъ (!).

11-го. Вчера и сегодня службы дома. Вечеромъ „*Fluide de John*“ (2-й разъ) и „*In and out of a punt*“ (Т. Н. и Mr. Gibbs).

12-го. По агентскимъ телеграммамъ приняты совнаркомомъ мирныя условія (унизительныя) тѣмъ не менѣе военные дѣйствія нѣмцами продолжаются. Вчера и сегодня уѣхали три большія партіи солдатъ нашего отряда. Изъ 350 чел. пріѣхавшихъ съ нами останется всего приблизительно человѣкъ 150. Жаль, что уѣхали лучшіе.

#### \* Февраль

14-го. Взять Псковъ. Вчера говорили упорно о взятіи Петрограда.

16-го. Новые условия хозяйства (уволено 11 человѣкъ служащихъ, большія сокращенія во всемъ).

18-го. Служба дома вчера и сегодня. Вечеромъ *The royal Gazer* (Mr. Gibbs и М. Н.) и «Медвѣдь» Чехова.

20-го. Вчера вечеромъ солдаты срыли ледянную гору (постановленіе комитета). По слухамъ большія беспорядки въ Тюмени.

26-го. Служба дома вчера и сегодня. Священникъ и пѣвчіе предложили даромъ служить. Въ Тюмени все успокоилось. Вечеромъ „Packing up“ (М. Н. и А. Н.):

\* Мартъ

3-го. Солдатскій комитетъ (послѣ долгихъ обсужденій) постановилъ разрѣшить Царской Семьѣ пойти въ среду, пятницу и субботу утромъ въ церковь. Въ отрядѣ всего осталось приблизительно 150 человѣкъ. Уѣхалъ тоже нѣкоторое время тому назадъ, офицеръ 1-го полка Мяснянкинъ (его замѣняетъ солдатъ) и прїехавшій съ нами членъ Ц. С. совдепа Пурнякъ. Солдатамъ надоѣло насъ сопровождать на прогулкахъ (я почти не выходила, Татищевъ только ходилъ къ дантисткѣ, гулялъ больше Долгорукій и Жильяръ); они

\* Мартъ

хотѣли лишить насъ вовсе прогулокъ, но потомъ разрѣшили намъ выходить на 2 часа разъ въ недѣлю безъ солдата (!).

10-го. Всѣ вмѣстѣ сегодня Пріобщались. Три раза были въ церкви на нѣдѣли: остальные службы были дома безъ пѣвчихъ. Пѣли Императрица и Дочки, подъ управлениемъ діакона.

12-го. Прїѣхалъ изъ Омска большевистскій комиссаръ (Дутманъ).

13-го. Прїѣхали изъ Омска сто красногвардейцевъ для охраны города. Комиссаръ переехалъ въ Корниловскій домъ.

15-го. Изъ Тюмени прибыли 50 красногвардейцевъ.

22-го. Тюменскіе красногвардейцы

\* Мартъ

по требованію Омскихъ уѣхали. Послѣдніе пока, себя держать хорошо; отрядъ тоже. Весна въ разгарѣ (на солнцѣ вчера дошло до 21°).

25-го. Вчера всенощная дома. Сегодня въ 8 ч. утра обѣдница (въ церковь не пустили) безъ пѣвчихъ; пѣли Императрица и дочки подъ управлениемъ діакона.

26-го. 3 члена совдепа приходили осматривать Корниловскій домъ (все хотѣть его занять).

28-го. Вчера вечеромъ былъ большой переполохъ, по поводу того

\* Мартъ

солдаты отказались пустить въ домъ № 1 чрезвычайного комиссара (недавно тоже прибывшаго изъ Омска) Дементьеву. Вслѣдствіе выраженной послѣднимъ угрозы можно было ожидать столкновенія красногвардейцевъ съ нашимъ отрядомъ. Нашъ отрядъ вооружился и принялъ всѣ мѣры для защиты. Слава Богу, обошлось мирно, послѣ разговора Дементьеву съ солдатами (выяснилось, что угрозы даже не было, а была вызвана что-то вродѣ тревоги для провѣрки охраны). Говорятъ о нашемъ переводѣ или въ архіерейскій домъ

\* Мартъ

или въ Іоанновскій мон. (для безопасности, когда начнется навигація).

29-го. Сегодня утромъ Дементьеву допустили осмотрѣть дворъ и караулы (въ домъ онъ не входилъ).

30-го. Пришла изъ Москвы бумага (привезъ посланный отсюда солдатъ) съ приказомъ перевезти насъ изъ Корниловскаго дома въ Губернаторскій. Съ трудомъ и потѣшившись, нашли мѣсто въ нижнемъ этажѣ. Получила разрѣшеніе вмѣсто Паулины, взять съ собой въ одну комнату Виночку. Вечеромъ мы переехали. Алексѣй Ник. заболѣлъ.

\* Мартъ

31-го. Солдатскій комитетъ осматривалъ людскія комнаты, съ тѣмъ, чтобы перевезти въ домъ и всѣхъ людей, которые жили на сторонѣ. Прислугѣ запрещено тоже выходить изъ дома. Вообще приказано завести Царскосельскій режимъ. Вчера простились съ Изой, которую не могу больше видѣть. Только докторовъ, пока свободно впускаютъ и выпускаютъ изъ дома. Прибыли 60—70 красногвар-

действъ въ городъ. Говорять идутъ около 300 чл. для пополненія нашего отряда изъ Москвы.

#### \* Апрѣль.

1-го. Комиссія осматривала домъ.

8-го. Пришла телеграмма изъ Москвы, одобряющая рѣшеніе отряднаго солдатскаго комитета о снятіи Государемъ погонъ.

10-го. Пріѣхавшій вчера комиссаръ Яковлевъ былъ сегодня утромъ въ домъ. Съ нимъ прибылъ отрядъ въ 150 чл., набранный по дорогѣ. Никакого Московскаго отряда говорить не будетъ. Чрезвычайный комиссаръ (по Тобольской губ.) Дементьевъ нѣсколько дней тому назадъ уѣхалъ.

12-го. Комиссаръ Яковлевъ пришелъ въ 2 ч. объявить, что Государь долженъ уѣхать съ нимъ въ 4 часа утра; онъ не можетъ сказать куда.

#### \* Апрѣль

12-го. (Вѣроятно по догадкамъ въ Москву и потомъ м. б. заграницу). Предполагалось ѿхать всѣмъ, но изъ-за болѣзни Алексѣя Николаевича этого нельзя. Императрица рѣшила ѿхать съ Нимъ; Марія Ник. тоже єдетъ съ Ними. Остальные остаются здѣсь до поправленія Ал. Ник. и до первого парохода. Богъ дастъ недѣли черезъ три поѣдемъ вслѣдъ. Комиссаръ Яковлевъ вернется за ними сюда. Татищевъ остается здѣсь. Долгорукій и Папкинъ єдутъ съ Государемъ. Изъ прислуги єдутъ только Чемадуровъ. Сѣдневъ и Демидова. Для охраны 5 стрѣлковъ и офицеры Набоковъ и Матвѣевъ. Остальные стрѣлки и Пом. Кобылинскій остаются здѣсь. Ужасная ночь. Въ 4 часа Они уѣхали. Экипажи ужасные (до Тюмени 285 верстъ).

#### \* Апрѣль

15-го. Были два раза извѣстія съ пути. Сегодня утромъ — о благополучномъ прибытии въ Тюмень (вчера въ 9 час. вечера). Поставили въ залѣ походную церковь и была отслужена обѣдня (пѣли 5 монашекъ). Днемъ былъ крестный ходъ по городу. Епископъ Гермогенъ арестованъ.

16-го. Были утромъ извѣстія о благополучномъ слѣдованіи въ поѣздѣ, но неизвѣстно куда и неизвѣстно откуда.

20-го. Три дня нѣть извѣстій. Алексѣй Ник., слава Богу, лучше; третьяго дня вставалъ.

#### \* Апрѣль

Два раза въ день службы въ походной церкви. Вчера съ дѣтьми Пріобщались. Вечеромъ пришло извѣстіе (телегр. Матвѣева), что застряли въ Екатеринбургѣ. Никакихъ подробностей.

22-го. Заутреня и обѣдня въ залѣ (въ походной церкви) потомъ разгавливаніе (О: Н., Т. Н., А. Н. Татищевъ, Трина, В. Н. Деревенько, я, Кобылинскій, Аксюта (пом. коменданта) и Кл. Мих. Битнеръ). Никакихъ извѣстій.

23-го. Въ 11 час. обѣдня.

24-го. Пришли письма изъ Екатеринбурга. Днемъ (съ первымъ пароходомъ) пріѣхали изъ Екатеринбурга Набоковъ, Матвѣевъ.

#### \* Апрѣль

и 5 стрѣлковъ сопровождавшихъ.

27-го. Были письма изъ Екатеринбурга. Пріѣзжалъ Хохряковъ — предсѣдатель здѣшнаго совдепа (переходимъ въ вѣдѣніе совдепа).

23-го Обѣдня и всенощная. За всенощной присутствовалъ Хохряковъ.

#### \* Май

3-го. Хохряковъ приходитъ по нѣсколько разъ въ день, видимо, очень торопится съ отѣзdomъ. Приходилось ждать, изъ за здоровье Ал. Ник., который медленно поправляется, но, слава Богу теперь лучше; второй день выходитъ.

4-го. «Отрядъ» замѣненъ красногвардейцами.

---